

**«Общественная позиция»
(проект «ДАТ» № 01 (38) от 06 января 2010 г.**

ТО ЛИ ЕЩЕ БУДЕТ?

**ДОГОВОР МЕЖДУ КОШКОЙ И МЫШКОЙ:
КТО КОГО СЪЕСТЬ?**

Пожалуй, главным политическим событием уходящего года стало формирование первой на постсоветском пространстве реальной интеграционной структуры – Таможенного союза России, Казахстана и Беларуси. Он начал работать с 1 января 2010 года. А с 1 июля будет отменено таможенное оформление, и тогда же заработает единый Таможенный кодекс. Сегодня многие неравнодушные к судьбе республики граждане задаются риторическим вопросом: чего больше ожидать от грядущего Таможенного союза Казахстану – плюсов или минусов? Как воспринимать вообще ТС – как счастливый билет в благополучное будущее или «контрольный выстрел в голову» нашей экономики? Прогнозы строятся разные – от весьма мрачных до чересчур позитивных. Думается, что истина, как всегда, находится где-то посередине.

В аспекте глобализации

Если исходить из современных общемировых тенденций развития мирового хозяйства, то любая экономическая интеграционная инициатива в региональном масштабе является позитивным шагом для каждого участника подобного проекта. Тем более, в условиях бушующего мирового кризиса из него лучше выходить не в одиночку, а сообща, на основе тесной долгосрочной кооперации.

Сегодня мировая экономика вступила в новую фазу развития, которая сопровождается бурной активизацией сотрудничества между странами в хозяйственной сфере. Ее характерной чертой является, прежде всего, глобализация, что вызвано усилением экономических связей между странами, либерализацией торговли, созданием современных систем коммуникации и информации, мировых технических стандартов и норм. _

Как известно, интеграционные процессы полным ходом идут в Северной и Латинской Америке, Юго-Восточной Азии и даже в Африке. Там насчитывается более 20 региональных объединений. В основе интеграционных процессов в развивающихся странах лежит стремление правящих кругов объединить свои усилия для преодоления экономической отсталости.

Поэтому решение трех, с экономической точки зрения наиболее успешных постсоветских стран, можно считать вполне оправданным и отвечающим духу времени.

Вряд ли сегодня можно отгородиться за своим государственным забором от мировых интеграционных тенденций. Глобализация идет семимильными шагами. И любая изоляционная политика, будь то политическая или экономическая, может иметь самые негативные последствия для развития республики. Поэтому Казахстану необходимо как-то встраиваться в эту складывающуюся общемировую систему, чтобы не остаться на обочине дороги. И чем раньше, тем лучше.

Плюсы союза

После удаления таможенных постов внутри ТС границы станут прозрачными. Для Казахстана это является более чем актуальным. Именно через территорию

РФ и Беларуси проходит большая часть импортируемых и экспортируемых товаров. Таким образом, все проблемы, связанные с провозом грузов через территорию этих государств, будут решены.

Для казахстанских предпринимателей откроется огромный, привлекательный с точки зрения покупательской способности рынок сбыта (если, конечно, будет, чем торговать). Есть большая вероятность, что иностранные инвесторы будут стараться входить в экономику Казахстана, в том числе и в обрабатывающий сектор, с дальним прицелом внедрения на выгодных условиях на более заманчивой российский рынок.

Отсутствие внутренних таможенных барьеров, а в дальнейшем и пограничных постов, ветнадзора, транспортного контроля больше не будут препятствовать быстрому перемещению товаров. Именно затяжные и зачастую непрозрачные таможенные процедуры отнимают уйму времени и держат товары продолжительное время на границе. В результате теряется драгоценное время и, следовательно, бизнесмены несут большие финансовые потери. Имеются данные, что больше половины всего времени транспортировки товара из пункта «А» в пункт «Б» приходится на простои на границе. Поэтому в результате устранения таможенных барьеров скорость перемещения товаров увеличится как минимум в два раза. Уйдут в прошлое также и поборы на таможне.

В большие плюсы надо записать прямой таможенный выход Казахстана к европейским рубежам, что уже сулит громадные перспективы для него не только в экономических отраслях.

Если верить главе государства, то уже к концу года в результате интеграционного процесса бюджет страны пополнится дополнительно 16 миллиардами долларов. Вот только не известно, каким образом казахстанские экономисты вывели эту громадную сумму. Если даже допустить привычку экспертов от власти завышать и преувеличивать необходимые цифры, пусть даже и в два раза, все равно цифра выходит далеко не маленькая.

Таможня дает добро России

Любой интеграционный проект может быть выгодным и успешным для всех его участников в случае равноправного, паритетного подхода. Без наличия каких-либо шкурных, сугубо эгоистических подходов. При отсутствии желания поживиться за счет своего партнера. При условии прозрачных, честных и взаимовыгодных торгово-экономических отношений, без ущемления какой-либо стороны. И в этом смысле Таможенный союз трех неравноправных в разных сферах стран вызывает большие сомнения. Все бы ничего, но какой договор может быть между кошкой и мышкой? Дело в том, что экономики трех стран даже близко не сопоставимы. Поэтому наша еще не окрепшая страна может стать легкой добычей огромной России, ВВП которой почти в 15 раз больше аналогичного показателя РК. Если исходить из совокупных размеров экономик, то в данном случае львиная доля преференций достанется самому сильному игроку. Вследствие этого единая таможенная зона, безусловно, в первую очередь выгодна России. Теперь она имеет возможность проводить таможенную политику и защищать своих товаропроизводителей на дальних подступах. Этого российские экономисты и не скрывают. Они уже к 2015 году ожидают прирост ВВП России до 20%. А суммарный прирост от ТС к этому же году должен составить ни много, ни мало – 400 млрд. долларов, львиная доля которого придется на РФ.

Казахстан так и не успел диверсифицировать экономику и перевести ее на обрабатывающие рельсы, что может поставить ее в полную зависимость от российской и белорусской экономик. Кроме того, доминирование иностранных товаропроизводителей может привести к застою технологического процесса в нашей республике.

Также Казахстану придется подтягивать свои таможенные пошлины до уровня российских, что предсказуемо приведет к повышению цен на многие товары на внутреннем рынке. В унификации таможенных тарифов и Минску, и Астане придется подстраиваться под Москву, которая и будет играть в Союзе главную скрипку. К примеру, РФ, в интересах защиты своего автопрома, который находится в плачевном состоянии, наотрез отказалась снижать пошлины на ввоз иностранных автомобилей. А они в России в 3 – 4 раза выше, чем у нас. Каковы будут последствия для нашего авторынка, гадать не приходится. Вообще, в переговорных процессах по единым таможенным тарифам казахстанская сторона сделала много уступок.

Немаловажную роль играет и тот факт, что сформированный наднациональный орган в лице Комиссии ТС, которому государства-участники делегируют часть своих суверенных функций, будет находиться в Москве. Ответственным секретарем этого надзорного органа назначен известный экономист Сергей Глазьев, патриотизм которого доходит до фанатизма. Поэтому он во главу угла будет ставить, прежде всего, интересы России. Все спорные вопросы, которые, конечно, возникнут, будут решаться большинством голосов. А России принадлежит 57% голосов, у Казахстана и Беларуси по 21,5%. И считать не нужно, чья сторона в этих спорах будет брать верх. И хотя высшим органом ТС будет Межгоссовет, который будет собираться на уровне премьер-министров или президентов, но постоянным рабочим органом станет Комиссия, которая и будет заниматься всеми процедурными вопросами.

Исходя из вышеперечисленного, смеем заметить, что в создаваемой великолепной тройке будет один ведущий и два ведомых.

Глобализация, однако!

Как уже договорились главы трех государств, Таможенный союз дает старт более тесным, масштабным интеграционным процессам между его участниками. Следующим этапом интеграции планируется создание Единого экономического пространства, которое будет оформлено не позднее 1 января 2012 года. ЕЭП станет более сложной формой интеграции и будет выступать как общий рынок, обеспечивающий его участникам наряду со свободной взаимной торговлей и единым внешнеторговым тарифом свободу передвижения капитала и рабочей силы, а также согласование экономической политики.

Как успел отметить премьер-министр РК Карим Масимов, «если работа экспертов будет идти быстрее, то возможно ускорение этого процесса». Таким образом, интеграционный процесс, который под разными предлогами волокитился и тормозился почти десятилетие, вдруг набрал бешеную скорость. Скорее всего, уже в ближайшие годы во всех трех странах будет введена единая валюта. И этой валютой будет никакой не алтын, а российский рубль, который укрепит свои позиции и станет региональной валютой. Да уже сейчас во взаимной торговле России, Белоруссии и Казахстана на долю рубля приходится более половины всех расчетов. В то время как на долю доллара – примерно треть, и треть – на другие национальные валюты.

После экономического поглощения Россией Казахстана неизбежно последует и интеграция политическая. Об этом говорят и российские эксперты. Сейчас трудно сказать, в какой форме это будет происходить. Скорее всего, объединение трех стран будет носить форму конфедерации с явным доминированием России во всех сферах. Таким образом, мы являемся свидетелями начала собирания земель Россией. Конечно, новое политическое образование не будет копией Советского Союза. Но в нем появятся своя метрополия и свои сателлиты. С независимостью придется расстаться. А кто будет не согласен с этим, то для них

заранее предусмотрены карательные розги в виде Коллективных сил быстрого реагирования. Не будет же Казахстан бросать вызов России!

Возникает вопрос: неужели руководство нашей страны не может просчитать подобной перспективы? Предполагаем, что оно не только знает об этом, но и сознательно идет на подобные шаги.

И Казахстан, и Беларусь, как страны жестко авторитарные, стоят на пороге серьезных и экономических, и политических вызовов. Главы этих государств уже достаточное время находятся у власти. Поэтому их политическое будущее находится под большим вопросом. И хотя в последнее время наблюдается некоторое потепление в отношениях Запада и Беларуси, но г-н Лукашенко для демократической Европы всегда останется последним диктатором. Что касается Казахстана, то здесь ситуация еще хуже. Практически республика находится на пороге полного финансово-экономического коллапса. Независимое блуждание длиной в 18 лет завело страну в тупик, из которого выхода не видно. Что касается главы государства, то для него начинаются тяжелые времена. Учитывая наметившиеся негативные тенденции как внутри страны, так и за ее пределами, надолго власть в своих руках он уже не удержит. А ее потеря для него смерти подобна. В случае добровольного ухода ему нужны твердые гарантии безопасности. Но внутри страны ему никто их предоставить не может. Поэтому Казахстану под его руководством волей-неволей приходится прижиматься к своему авторитарному клону – России. Другого выхода у него просто нет. И только объединившись с сильной Россией, глава государства, возможно, надеется на какие-то гарантии для себя. И тут очень даже кстати подвернулась спасительная идея с интеграцией. Весь интеграционный проект преподносится как вынужденная необходимость, которая вытекает из национальных интересов и лишь во благо государства. Какие здесь могут быть сомнения и упреки? Не мы такие – жизнь такая! Глобализация, однако!

**Берлибек
АЛИМОВ**